

Залесский Борис Леонидович
Белорусский государственный университет

От форума регионов – к расширению сотрудничества

Состоявшийся летом 2021 года VIII Форум регионов Беларуси и России продемонстрировал весьма обширный потенциал в плане дальнейшего развития взаимодействия между двумя странами, входящими в Союзное государство. Если говорить о контрактах, подписанных в ходе данного форума, «в реальном секторе экономики – это порядка \$800 млн» [1]. Безусловно, такой высокой результативности белорусско-российских партнерских связей способствует тот факт, что в данном межрегиональном взаимодействии со стороны России участвуют около 80 регионов. «Активно развивают сотрудничество Республика Башкортостан, Самарская область, Ставропольский край, Курская область, Республика Коми, Республика Кабардино-Балкарская Республика, Ненецкий автономный округ» [2]. В этом же ряду можно назвать и Московскую область, среди зарубежных торговых партнеров которой Беларусь занимает второе место, уступая только Китаю. На территории данного российского региона уже «успешно работают 120 белорусских компаний, открыты представительства белорусских компаний, которые поставляют продукты питания, продукцию машиностроения» [3]. Если за весь 2020 год экспортные контракты с белорусскими партнерами заключили 23 компании из Подмосковья, то за первую половину 2021 годы – уже 28.

Высока роль российских партнеров и для белорусской столичной области. Во-первых, за пять месяцев 2021 года товарооборот с Россией у предприятий Минской области увеличился сразу на 30 процентов, составив более 2,2 миллиардов долларов. При этом экспорт из белорусского столичного региона вырос более чем на треть, а «сальдо внешней торговли товарами сложилось положительное в размере \$624,3 млн» [4]. Во-вторых, возрос и объем прямых иностранных инвестиций, поступивших из России в 2021 году. Только в первом квартале их объем составил почти 95 миллионов долларов. И,

судя по имеющимся инвестиционным планам сотрудничества, эта величина – далеко не предел.

Говоря в данном контексте о Брестской области, заметим, что ею «заключены и реализуются 26 соглашений о сотрудничестве с российскими регионами, в том числе Пензенской, Астраханской, Белгородской, Брянской, Иркутской, Калининградской, Калужской, Костромской, Липецкой, Новосибирской, Псковской, Саратовской, Смоленской, Тюменской областями, Ставропольским краем, Карачаево-Черкесией, Бурятией, Удмуртией, Ямало-Ненецким автономным округом» [5]. Кроме того, действует еще более 40 договоров о сотрудничестве городов и районов Брестчины с российскими муниципальными образованиями. Возможно, и по этой причине предприятия области еще в ходе подготовки к VIII Форуму регионов Беларуси и России заключили с российскими партнерами коммерческих контрактов на сумму более 120 миллионов долларов. Заметим, что доля российского рынка в общем объеме поставок из белорусского региона превышает 60 процентов. В числе основных товарных позиций экспорта – мясная и молочная продукция, мясо крупного рогатого скота, готовая и консервированная рыба, газовые плиты, детские игрушки. В Брестской области зарегистрировано более 330 предприятий с российским капиталом. Наиболее известные из них – СП “Брестгазоаппарат” ОАО, ИООО “Вастега”, ИООО “АНРЭКС”, ООО “БелиНЭКО”, СООО “СТИМ”, ИООО “РусБелГаз”, СП “Фрост и Ко” ООО.

Российский вектор взаимодействия остается ключевым внешнеторговым направлением и для Гродненской области, ведь на его долю приходится более половины зарубежных поставок отсюда. Гродненщина работает с 74 регионами России, а с 27 подписала соглашения о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве. На VIII Форуме регионов Беларуси и России этот перечень партнеров пополнили Республика Башкортостан и Томская область. Активизация межрегиональных связей на российском направлении позволяет предприятиям Гродненской области увеличивать ассортимент и расширять географию поставок, чему во многом способствовал и

состоявшийся форум. «Общая сумма контрактов производителей региона, прежде всего мясной и молочной отраслей, а также промышленных предприятий, с российскими контрагентами – 12 млрд российских рублей» [6].

Успешно развивает российское направление внешнеэкономических связей и Гомельская область, товарооборот которой с Россией за пять месяцев 2021 года увеличился еще почти на 20 процентов и составил без малого 2,5 миллиарда долларов. В первую пятерку получателей товаров от предприятий Гомельщины входят Московская область, Москва, Санкт-Петербург, Брянская и Смоленская области. А наиболее востребованы у них произведенные в белорусском регионе прутки и проволока из железа или нелегированной стали, молочная продукция, сельскохозяйственная техника и запасные части к ней, синтетические волокна, нетканые материалы, метизы. Не менее важное направление сотрудничества – инвестиционное. «За январь-март 2021 года объем иностранных инвестиций, поступивших из Российской Федерации, составил \$154,3 млн» [7]. Во многом это объясняется тем, что в Гомельской области уже действует 361 предприятие с российским капиталом, из которых 12 – резиденты свободной зоны “Гомель-Ратон”. К тому же Гомельским облисполкомом заключено 22 двусторонних соглашения о сотрудничестве с российскими регионами. Еще 78 подобных документов подписано на уровне городов и районов Гомельщины и их партнеров в соседней стране. Так что резервы взаимодействия регионов двух стран воистину огромны, о чем и свидетельствуют итоги восьмого Форума регионов Беларуси и России.

Литература

1. Кочанова: у форума регионов – солидный багаж из подписанных соглашений и контрактов [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/society/view/kochanova-u-forumov-regionov-solidnyj-bagazh-iz-podpisannyh-soglashenij-i-kontraktov-448569-2021/>
2. Около 80 российских регионов участвуют в межрегиональном сотрудничестве с Беларусью – Воробьев [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/society/view/okolo-80-rossijskih-regionov-uchastvujut-v-mezhregionalnom-sotrudnichestve-s-belarusjuj-vorobjev-448283-2021>
3. Пивовар, Э. Беларусь по объему торговли с Подмосковьем уступает только Китаю – губернатор / Э. Пивовар // [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-po-objemu-torgovli-s-podmoskovjem-ustupaet-tolko-kitaju-gubernator-448521-2021/>
4. Минская область и Россия планируют реализовать уникальный бизнес-проект в сфере сельского хозяйства [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/minskaja-oblast-i-rossija-planirujut-realizovat-unikalnyj-biznes-proekt-v-sfere-selskogo-hozjajstva-451727-2021/>
5. Предприятия Брестской области подписали к Форуму регионов контракты на \$120 млн [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/predprijatija-brestskoj-oblasti-podpisali-k-forumu-regionov-kontrakty-na-120-mln-447664-2021/>
6. Гродненская область подписывает соглашения с Республикой Башкортостан и Томской областью [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/grodnenskaja-oblast-podpisivaet-soglashenija-s-respublikoj-bashkortostan-i-tomskoj-oblastjuj-448192-2021/>
7. Беларусь и Россия необходимо развивать сотрудничество в сфере ИТ – Лукьяннов [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/society/view/belarusi-i-rossii-neobhodimo-razvivat-sotrudnichestvo-v-sfere-it-lukjanov-452331-2021/>